

LA DEMOCRACIA

Diario político, literario y de noticias.

PRECIOS DE ANUNCIOS

En tercera plana, 5 céntimos de peseta línea.—En cuarta ídem, 3 íd.—En los anuncios de mucha extensión ó por largos plazos, se harán proporcionales descuentos.
Reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA CORRESPONDENCIA DEBERÁ DIRIGIRSE Á LA DIRECCIÓN

DIRECTOR: ENRIQUE SOMS Y CASTELÍN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
PLAZUELA DE LA REINA, NÚM. 2.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En SALAMANCA, un mes, 1.25 pesetas.—En PROVINCIAS, 1.50 íd.—En el EXTRANJERO, 2 íd.—Pago adelantado.
Número suelto, 5 céntimos.—Ídem atrasado, 10 íd.

INSÉRTENSE Ó NO LOS ARTÍCULOS, NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

IMPORTANTE

Será considerado como suscriptor todo el que reciba nuestro periódico y no lo devuelva á las oficinas de esta administración.

AL COLABORADOR CONCORDE

Para que no se crea descortesía y desatención, no dejaremos sin contestar un artículo que D. N. N. Amigote, publicó ayer en *La Concordia*, pero en pocas palabras, pues harto comprendemos que al público no interesan ya los tiquis miquis entre D. N. N. Amigote y nuestro director.

Respecto á la Juventud Republicana, varias son las personas que están enteradas de la conducta de ambos y algunas tambien las que cierta noche le dijeron á D. N. N. que le habían conocido sobradamente el juego, como lo confirma el hecho de que habiéndose comprometido á aportar un número bastante alto de firmas de adhesión, no hizo más que recoger las que le entregamos los demás individuos de la comisión para..... guardárselas en el bolsillo, pero sin unir á ellas ni una sola de las prometidas, dejar pasar el tiempo y..... no convocar.

Además esas ambiciones (con que sueñan los Molke y los Bismarck de *La Concordia*) no se explica que no las hiciera presentes en las reuniones distintas que en la Redacción de LA DEMOCRACIA tuvieron los reorganizadores de aquella sociedad, ya que de tal modo interrumpían el sueño del amigote N. N., ni que este señor no las hubiese denunciado á la reunión preparatoria que tuvo lugar en el salon del Café Suizo, ya que bien hubiera podido incluirlas en la orden del día; tanto más cuanto que allí se habló de juventud republicana *incolora* y de unión, como única posible entre viejos republicanos y desunidos.

Respecto á lo que dice de la redacción de *La Libertad* y su separación del editor

de dicho periódico y de D. N. N. que fué el único que continuó en ella, por los Sres. de *La Concordia* que tomaron poco menos que á carta de gracia la idea republicana sustentada en dicho periódico, bastaría citar los sueltos que en LA DEMOCRACIA se publicaron, la opinión del público (y entre él, el R. P. Cámara, obispo de la Diócesis que, por esa única razón, condenó el nuevo periódico desde sus primeros números) y las palabras del propio Sr. N. N. que despues de habersele tomado para zurcir las voluntades de los Sres. Hulano y Zutano se excusó repetidamente con el director de LA DEMOCRACIA á quien *debía muchos favores aunque no á los demás compañeros que se habían portado muy indignos y cochínamente con él y en especial Don.....* y que no solo no se había comprometido á continuar escribiendo en *La Libertad* sino que si acaso hacia algo para dicho periódico sería «en el caso de que fuese órgano de la fracción republicana á que pertenecía y solo si se encargaban de dicho periódico los de *La Concordia*,» como andaban en tratos para ello

De las protestas de amistad y lealtad de aquellos días, no hay que hablar al señor N. N. pues no es tan desmemoriado como eso el director de LA DEMOCRACIA.

Respecto á la fianza, ya que de todo hay que hablar, no tiene el Sr. N. N. más que enterarse con el Sr. Unamuno que se declaró responsable del artículo denunciado, con el Sr. escribano Blanco que se hizo cargo del dinero, y con el procurador Sr. Morató que ha recibido el encargo de pedir la devolución de dicha fianza, no por su poderdante sino por el director de LA DEMOCRACIA.

Lo de las partes alicuotas, sería pesado y largo de contar.

Para terminar, ya que el Sr. N. N. promete no hablar más en la prensa (así de cursiva) del Sr. Soms y Castelin, éste agradeciéndole el favor tan inmerecido que le dispensa, se pone á sus órdenes por si cree que precisa hablar en otro cualquier terreno que no sea el de los jayanes y gente sin honor.

ENRIQUE SOMS Y CASTELÍN.

PERFIL DEL DÍA

Cuentan de un pollo que un día tan ensimismado estaba, que tan solo se ocupaba en atusarse una guía;

Cuando el pobre se creía de todos abandonado llegó de..... Dios un recado que recibió con asombro diciéndole:—«Yo te nombro, candidato á diputado.

Pero tienes que saber que para el acta pescar los piés tienes que besar del fusionista de ayer.

Olvidar á liberales dejarte de esos impíos y venirte con los míos que te serán más leales.»

Y Florencio, atolondrado,

dijo con voz temblorosa:

—Paso por cualquiera cosa con tal de ser diputado.

(Del buzón).

PLUMAZOS Y BORRONES

El Criterio, se decidió por fin á echar las patas por alto, despues de unos cuantos días de silencio, y ha empezado otra vez dando las coces que acostumbra.

El pobrecito papelito dice que nosotros le suplicamos, etc.

Oiga usted, señor mamarracho de marca mayor, sepa usted que LA DEMOCRACIA nunca suplica á gusanos de tu indole (y dejamos el usted que es mucho honor para tu)

Lo que le sucedió á LA DEMOCRACIA, es que le daba náuseas ese asqueroso sistema que empleabas, y le repugnaba colocarse en el mismo lugar ¿entiendes?

Porque á pesar de varios retos declarados, te has callado como una mujerzuela, y solo has sabido contestar diciéndome *mu.* y este periódico *impío*, no gusta más que de personas con dignidad y sin casulla.

Y vamos á cuentas, profesor de gramática:

El artículo *Los votos del clero*, deja que desear más que mucho.

¡Milagro que no habla de arroyuelos, de pajaritos, frondosos bosques, ni de silfides!

Pero empieza. *No necesitamos aducir gran número de argumentos....*

¿Recuerdan ustedes el proceso del can-cán?

No concluiré sin antes decir cuatro palabritas.. y empezaba entonces.

La última parte del segundo párrafo, parece la razón de la sin razón que á mi razón convence etc.

¡Pues mire usted que el tercer párrafo!

Dice: *¿Tendrán pues vergüenza á pedir..*

Pero Sr. J. G. R. ¿que gramática es esa?

Los sacerdotes deben, en conciencia, negar sus votos, los que de su influencia dependen.

Vamos, si; los que dependen de los votos deben negar sus votos.

Sería cosa de nunca acabar respecto á este artículo, y vamos á buscar por otro lado.

Aquí está: Señor *Criterio protesta* se; escribe con S, á menos que estés tú formando un nuevo diccionario....

Pero también debemos decirte, que *Komprinz, Wilhelm y Revillagigedo*, se escriben *Kronprinz, Wilhelm, y Revillagigedo*.

Sobre todo el *Wilhelm*; porque ¡mira que firmarse el emperador un nombre híbrido, que quiere denotar habitación y salvajismo....!

Y hasta mañana; que nos hemos ocupado de ti más de lo que mereces.

Pero... ¡qué vemos! no, no podemos dejarte por hoy.

Allá van mas gazapos:

Circulan en S. Sebastiany tal vez (¡hola! ¡tal vez?)

¿Que van ustedes á figurarse que circula? Pues.... billetes de 50 pesetas, pero falsos, aunque no tanto como *El Criterio*.

El Nuncio de Su Santidad en Portugal celebró el día cinco, el aniversario de su natalicio.

viere ya un número bastante regular de ellos, y no escatimó nada para hacer en la Corte un papel adecuado á su rango. En cuanto á D. Juan Salcedo y á mí, le suplicamos que nos permitiese dejarle para establecernos como particulares en Madrid, teniendo, gracias á sus beneficios, para vivir con cierto desahago, pero este Señor, desechando nuestras súplicas, nos dijo:

—Amigos míos, no nos separemos. Me he acostumbrado muy agradablemente á vuestro trato, para consentir que os separeis de mi lado. No me abandonéis. Ocupaos los dos en mis negocios. Os lo suplico. Que uno se encargue de administrar mis rentas, y que el otro sea mi Secretario.

No hubo medio habil de prohibirnoslo. Nos rendimos á sus instancias. Mi suegro se convirtió en su intendente y yo en el secretario de sus órdenes. Rico como yo era, bien me hubiera pasado de tal secretariado, pero lo acepté por complacer á Salcedo, quien, demasiado afecto á ese señor para rehusarle lo que le pedia, se hallaba muy

Gelves, una de las recepciones más afectuosas, y como que era muy curioso, no dejó de hacerle varias preguntas sobre los mejicanos y entre otras, la que voy á contar.

—Conde, le dijo, ¿es posible que entre las indias, haya mujeres tan incitantes que merezcan el afecto de los europeos?

A esta pregunta, se puso colorado nuestro virey, creyendo que el principe se la hacia por malicia y para echarle en cara su afición á las negras.

—Señor, contestó algo turbado, algunas hay que pueden mirarse sin asco, pero despues de todo, la más hermosa no deja de ser un objeto desagradable para los ojos acostumbrados á la belleza de las damas de Madrid.

Si la condesa de Gelves, hubiese oido hablar así á su esposo, no hubiera seguramente, creído en su sinceridad. El Conde de Gelves habiendo tomado posesión de su cargo de gran escudero, aumentó su servidumbre con varios oficiales, aunque tu-

hubo desembarcado, el conde y él se abocaron á una conferencia. Durante dos días seguidos, tuvieron varias entrevistas para hablar del estado de los negocios en Nueva España, despues de lo cual se separaron con más urbanidad que afecto, dirigiéndose el uno muy macilento á Méjico y el otro muy repleto á Madrid.

Nos dirigimos, pues á Cadiz, y si hubiésemos encontrado en el camino algun gran buque corsario de Argel ó de Salé, como á veces suele encontrarse, el encuentro no hubiera sido malo para él, pero afortunadamente tuvimos la dicha de empezar y terminar nuestra navegación sin distinguir ningun buque de mal augurio. Habiendo llegado á Cadiz, nos detuvimos allí únicamente el tiempo necesario para ponernos en situación de emprender el viaje de Madrid, á donde nos dirigimos á pequeñas jornadas. Nos alojamos en la casa de Gelves en la plaza de la Cebada, cerca de Nuestra Señora de la Paz. Seguramente no es el palacio más hermoso de la villa, pero es

¿De Portugal, de Su Santidad, o del Nuncio?

Suma y sigue.

Los naturales del país desconfían, sin embargo, que esto no sea más que una interrupción.

Y nosotros desconfiamos, sin embargo, que esto sea que no hayas abierto la gramática, en tu vida, *Criterio* amigo.

Y allá va otra, que muchas quedan:

Una tribu de errantes turcos....

En una de fregar cayó caldera. (Trasposición se llama esta figura.) No creímos nosotros que tuviera Tan poquita instrucción la criatura.

Esta partida de vagamundos....

Ave María (purísima....) ¡vagamundos! ¿de donde salió esa palabreja?

.....Tuvimos el grato placer de visitar su hermosa quinta, de la cual salimos altamente complacidos por la multitud de atenciones que nos produjo tan amable señora y admirando no solo los frondosos paseos y bellísimos jardines de que se compone aquella....

Esto Inés, ello se alaba....

En fin abur, que tienes por hoy bastante y vamos a echar un.... parlado con tu prelado.

S. E. I. bien sabrá que el que más y el que menos, en los meses que, como dice el refrán, no tienen r, anda todo el mundo á caza de votos y de votas.

Aunque es una pesca, que, como S. E. I. sabe perfectamente, cuesta cara.

¡Como que se cotiza á veces tan alta que cada uno cuesta ciento veinticinco pesetas!

Con que.... ¡jojo!

Es dispensable, sin ir á Roma, pero á pesar de eso, ya daremos en su día más detalles.

COMUNICADO

Sr. Director de LA DEMOCRACIA:

Muy Sr. mío y amigo: Agradeceré á usted inserte en su periódico las adjuntas líneas.

Jesús Alonso.

A D. JOQUIN M. VEIRA.

En el número de *La Concordia* de ayer trata V. de hacer ver que he sido un ingrato para con V. y que en lugar de ser su acreedor, soy su deudor. Al propio tiempo, con ese desenfado tan proverbial en usted con los que le incomodan poco ó mucho, dice usted que «demande en forma el interesado y se proveerá.»

Voy pues, apesadumado, á cumplir con lo que de mí exige.

En primer lugar, afirma usted gratuitamente que no aprecio ni entiendo las consideraciones que le debo. Y digo gratuitamente, por que sé mucho mejor que usted á lo que obliga la gratitud, pues ni con dinero ni con favores me ha pagado usted nunca los que le he dispensado, incluso el de salvarle la vida (testigo de lo cual además del arco de la ciudad, lo son el Sr. Navarro de Onís y D. Manuel Contreras) y el de haberle trabajado gratuitamente la elección de concejal, cuyo cargo, como usted mismo ha reconocido en distintas ocasiones,

era al partido republicano á quien lo debía sinó á Jesús Alonso que poniéndose en peligro y á costa de su trabajo, le consiguió más de la mitad de los votos que obtuvo.

Y que trató usted siempre con desenfado á las personas que no satisfacían sus deseos, buen testigo soy yo que le he oído bastantes veces hablar no muy correctamente de aquellos protectores de quienes esperaba usted alivio en sus males.

Perdore usted que me exprese tan naturalmente por más que me da usted el título de *escribidor con pinitos de periodista*, pues para merecerlo ha sido aun poco el tiempo que he pasado á su lado y apesar de su buena voluntad de usted, no ha sido mucho lo que puedo haber aprendido.

Ya que habla usted del Comité he de darle públicamente las gracias por haber sido usted quien me propuso y pidióse me consignaran haberes tan crecidos.

Verdad es que también tengo que agradecerle todos los cargos y comisiones que así en el Ayuntamiento como en otras dependencias me ha obtenido con su poderosa influencia.

Para no ser molesto voy tan solo á manifestarle con la franqueza que entre compadres debe haber, que muy pronto me da las gracias que supone le pido, pero respecto á lo demás.... dice que nones y eso que yo estoy pronto á mandarle la cuenta de mis servicios en estos últimos ocho meses para que vea usted señor Veira si resta algo á mi favor, pero ha de ser á condición de que, rescite V. aquel sistema que seguía en otras épocas más felices que las actuales.

Mande usted cuanto guste á su servidor y compadre,

Jesús Alonso.

EL SOLDADO CARITATIVO Y HUMANITARIO

Es inútil mi pluma, para describir á grandes rasgos, el entusiasmo que experimenta un ser cuando le tocan el resorte de sus ilusiones y de sus ensueños; inútil si, para que pueda delinear quien desde el arado empuñó el fusil, y hoy en contra de su voluntad mal maneja la pluma en la burocracia administrativa; pero nada como la ignorancia para ser atrevida por cuya razón sabrán dispensarme los lectores de LA DEMOCRACIA las incorrecciones y desaciertos de mi tosca pluma.

El *Liberal* correspondiente al día 30 de Julio último, trae la reseña de una fiesta Militar en la Coruña, y como todo lo concerniente á Milicia, me entusiasma, me fijé, y leí que la guarnición de la Coruña había puesto en escena «El prisionero» y el autor de tan grandiosa obra es el ayudante de campo Sr. Corte del Excmo. Sr. Capitán general de aquel distrito; al desfilarse mi vista por los renglones de la modesta reseña, un entusiasmo indescriptible sintió mi corazón, pues me hizo recordar en un momento aquellos ratos en que después de desalojar al enemigo de sus posiciones en la última guerra civil, recitaba las chispeantes poesías del *Cencerro* en honra y gloria á haber librado en aquel día el pellejo, recordaba también las veces que fui torero en las plazas de Orduña y Durango después de la pacificación, en ho-

nor al Santo Patrono del regimiento (San Eugenio.)

Pero señor ¡qué importa á mis lectores que yo haya sido cómico y torero aunque no haya sido más que por alternar? volviendo pues al asunto que indica el epigrafe objeto de estos renglones, mi entusiasmo crecía una vez más, cuando vi que el producto recaudado en dicha función está destinado á la construcción de un barrio para jornaleros pobres. Actos de esta índole no solo entusiasman sino que hasta anonadan el corazón; continúe la lectura y encontré, que un general del ejército fué el iniciador de este acto humanitario, un general sí, que supo como terrible guerrillero alcanzar la más alta gerarquía de la Milicia. Este general ha dado principio á la labra del pedestal que ha de sostener su efígie para que se conmemore su inmortalidad ¡Llor al Excmo. Sr. Capitán general de la Coruña D. Luis M. de Pando! ¡Llor al autor de la obra! ¡Llor también á las simpáticas señoritas que han tomado parte en la ejecución de la obra y gloria en fin á las demás clases de la guarnición y al pueblo Coruñés!

Siga nuestro paisano el camino emprendido y su gloria será imperecedera y como no ha de ser esta la última función que se celebre con este objeto, dada la fuerza de voluntad de tan bizarro general, y el valeroso concurso de su ayudante de campo por el mucho amor que profesa al arte, me permito hacer un ruego á la Coruña, para que en primer lugar presten al iniciador todo su concurso para llevar á cabo este acto en el más breve plazo y en segundo lugar le suplico si posible fuera que el barrio en construcción lleve por nombre «barrio del general Pando» y una de las plazas ó calles del autor de la obra puesta en escena.

EL ÚLTIMO SOLDADO.

CRÓQUIS

LA MUJER

Al penetrar del día los albores por entre las cortinas de su lecho, recuerda de su amante los amores y mil sollozos salen de su pecho.

Teme que se renueve aquella historia de una infeliz amante abandonada, que, después de pensar en falsa gloria, ha muerto pobre, sola y deshonrada...

Teme que las promesas que ha jurado la boca aquella que besó su aliento, al sentarse lejos de su lado, se conviertan en ráfagas de viento.

Teme que el hombre á quien adoraba tanto, y que es depositario de su honor, el hombre por quien vierte amargo llanto olvide las promesas de su amor.

Y, se arroja del lecho; en su semblante, un amor se adivina que marea...

y en una carta dice al otro amante:

«Te espera hoy á las tres, tu Dorotea».

FERNANDO M. DE LA VEGA.

SALAMANCA Y SU PROVINCIA

AYUNTAMIENTO

Nota de los asuntos puestos al despacho para la sesión correspondiente al día de hoy. Acta de la anterior celebrada el 3 del actual.

Provision de la plaza de director municipal de arbolado y paseos.

Asuntos pendientes de la sesión anterior.—Informe de la comisión de Hacienda en la consulta de la contaduría sobre recargo del 30 por 100 sobre las cuotas que habrán de satisfacer al tesoro los establecimientos de ventas de bebidas espirituosas ó fermentadas.

Otro ídem de la comisión de obras acerca de la reclamación presentada contra el plano de nuevas alineaciones de las calles de Arriba y de Abajo.

Otro ídem de la referida comisión de Hacienda sobre la instancia de don Manuel Hernández que pide se le abone de presente la mitad del importe de la tasación de su casa números 17 y 19 de la calle de Padideras.

Asuntos informados.—Cuentas de administración del Hospital de la Santísima Trinidad correspondientes al año económico de 1891 á 92.

Manifestación de la contaduría relativa al acuerdo recaído en la solicitud de los carneceros de esta ciudad pidiendo rebaja de los derechos por el degüello de reses en el nuevo matadero.

Asuntos *in forme*.—Acta de subasta para el arrendamiento del arbitrio sobre puestos públicos en el local donde se celebra la feria de ganados.

Liquidación del agua consumida por la compañía del ferrocarril S. F. P. durante el mes de Julio próximo pasado.

Solicitud de don Tadeo Bellido pidiendo licencia para construir un ramal de cloaca para el servicio de la casa número 1 de la calle del Horno 2.º

Expediente de prófugo del mozo Ildefonso Lopez Marcos del reemplazo de 1890.

Los bailes celebrados ayer en el Centro Salamantino estuvieron muy concurridos, no habiendo afortunadamente que lamentar ningún incidente desagradable.

De cinco de la tarde á nueve de la noche del día de ayer se verificó en el Salón Apolo un brillantísimo baile al cual acudieron innumerables de nuestras bellas y simpáticas artesanas lo cual unido á las bonitas y bien ejecutadas piezas que tocó el cuarteto que dirige el joven Lucio Rodríguez, dieron un aspecto encantador á la fiesta.

La empresa con muy buen acuerdo, no permitió la entrada en el Salón á mujeres de dudosos antecedentes, por lo cual la felicitamos, pues es la manera de acreditar en buena forma el nuevo Salón.

Ayer por la tarde fué auxiliada en la casa de Socorro una mujer que fué atacada de un síncope en la plaza Mayor.

Anoche fué conducido á la prevención un individuo que llegó embriagado á su domicilio y maltrató á su anciana madre.

¡Lo que hace el vino!

En la mañana de ayer se produjo un fuerte escándalo en la plaza de la Verdura, entre varias mujeres, las cuales después de desahogarse en insultos que se dirigían unas á otras, llenaron de improperios á una pareja de municipales que intervino en el asunto.

Ayer como día festivo, salía un ciudadano que habita en la plazuela de los Basillos, vestido con los trapitos de cristiano, y una mujer

bastante cómodo, y allí nos encontramos mejor alojados de lo que lo habíamos estado en el convento de los Franciscanos de Méjico.

Al día siguiente de nuestra llegada, el Conde fué á ver al primer ministro, quien le recibió con distinción.

Hízole entrar en su despacho, donde abrazándole con aire que indicaba mucho afecto y cariño, le dijo.

—Sin duda creéis, que he sido yo el que ha querido poner en vuestro destino al Marqués de Cerralbo, pero sabed que estais en un error. Si no se os ha dejado seguir en vuestro destino, solo debéis culparos á vos mismo. Todo el Consejo unánimemente no ha censurado menos vuestra conducta que la del arzobispo, y como este prelado ha sido castigado, se ha juzgado también necesario trasladaros para contentar á los mejicanos á los cuales el asunto de la sal ha llegado al alma. No me he atrevido, prosiguió el Duque, intentar justificaros; lejos de conseguirlo, os hubiera enemistado con el Consejo al procurar excusaros. Pero,

si no he podido hacer prolongar vuestro gobierno, he obtenido á lo menos, para vos la gracia del rey, para daros el cargo de gran escudero, lo cual os debe consolar de haber perdido una plaza que no habeis desempeñado infructuosamente durante cinco largos años.

El Conde de Gelves, por desconfiado que fuese de por sí, creyó las palabras del ministro, é imaginándose que no tenía más que favores que agradecerle, le dedicó un eterno afecto y se hizo uno de sus mejores amigos. El Duque le condujo ante el rey, al cual dijo al presentarle:

—Señor, hé aqui uno de vuestros más celosos servidores; de todos vuestros vireyes es acaso el que ha sabido hacer respetar mejor vuestra autoridad real en las Indias. Viene á dar las gracias á vuestra mejestad, por haberle honrado con el cargo de gran escudero, del cual está tanto más satisfecho por cuanto le procurará el placer de ver diariamente á su dueño.

El joven monarca, dispensó al Conde de

á gusto teniendo á su lado á su hija y á su yerno.

Otra razón me obligó también á tomar este partido: Blanca había hecho tan bien su corte á la condesa de Gelves que era su favorita. La vireina hubiera sentido inmensamente el perderla y mi esposa, por su parte agradecida á las atenciones que dicha dama tenía para con ella, las pagaba con el afecto más sincero y vivo. He aquí todos los motivos que hicieron que sacrificara al conde el placer de ser dueño de mi persona.

Como mi empleo no me ocupaba mucho tiempo, llevaba una vida bastante agradable. Iba casi diariamente á dar los días al rey cuando se levanta de la cama, viendo la muchedumbre de nobles que se reúnen para hacerle la corte y todas las tardes en el Prado de San Gerónimo tenía el placer de contemplar las damas entre las cuales hallaba algunas que me parecían valer tanto como las de Méjico. Un día al salir de nuestro palacio para ir á este paseo, no me

que habita en la misma plazuela, puso al infeliz de chupa de domine pues le encajó encima un barrilón de agua de fregar, obligándole á que regresara á su domicilio á ponerse otra ropa.

Esta escena no fué presenciada por ningún municipal.

Un vecino de la calle de las Mazas nos denuncia el hecho de que algunos soldados de caballería han tomado por costumbre hacer aguas en las ventanas bajas de dicha calle, cosa que fácilmente se supondría es poco decente y poco agradable para aquellos vecinos.

Y eso, según se nos dice, no ha sido un día solo, sino que se repite todas las noches.

Anoche á las 12 se produjo un fuerte escándalo en una casa de la calle del Rabanal entre dos forasteros que estaban beodos y se dieron de bofetadas. La cosa no pasó á mayores.

En la tarde de ayer tres mujeres promovieron un fuerte escándalo en la calle del Rabanal hecho por el cual fueron conducidas á la prevención, donde continúan hasta que el señor alcalde disponga.

Anoche fueron conducidos á la prevención varios individuos, que efecto del alcohol que llevaban consigo promovieron un fuerte escándalo en una casa de la calle de Raspatagos.

Hoy comparecía ante el Sr. alcalde una mujer que habita en la calle de la Rúa y que á la una de la última noche salió al balcón de su domicilio dando fuertes voces y alborotando á los vecinos que asustados salieron de sus casas á enterarse de lo que ocurría.

Estos gritos eran efecto del vino que la mujer en cuestión había bebido.

Anoche una mujer que se dirigía por la calle del doctor Riesco fué atropellada por un velocipedista que había tomado por velódromo la acera de dicha calle.

Sr. Giron: ¿porqué no se impone un correctivo á estos imprudentes que de tal manera matran á los pacíficos transeuntes?

Nos dicen de Aldeaseca que la reyerta que no hace muchos días hubo en dicho pueblo no sucedió en la forma que publicó la prensa de esta capital pues hallábase uno de los dos que salieron heridos pegando á dos mujeres, madre é hija, cuando llegaron dos jóvenes hijos de la primera que al verlo se echaron encima del agresor y uno de ellos con una navaja le abrió dos heridas, afortunadamente sin gravedad.

Los dos hermanos fueron presos y conducidos á Salamanca, pero al momento fué puesto en libertad uno de ellos y el otro que recibió también una herida es probable sea puesto en libertad de un momento á otro.

Hemos recibido dos ejemplares del elegante programa de los festejos que la villa de Peñaranda celebrará los días 15 y 16 del corriente Agosto. Mañana publicaremos una reseña de los mismos.

Agradecemos la atención que con nosotros ha tenido el presidente de la comisión de festejos don Hipólito Montero.

En la calle del Rutillo se produjo un fuerte escándalo, siendo los protagonistas un hombre y una mujer que hace tiempo vienen haciendo vida marital.

Varios vecinos haciendo las veces de municipales, apaciguaron á los contendientes.

TRIBUNALES

SEÑALAMIENTO.—Mañana se verá en esta audiencia las siguientes causas.

Una del juzgado de Bejar seguida contra Tomás Pedraza Sanchez, por el delito de hurto.

Es ponente el Sr. Heras, la acusación á cargo del ministerio público, Abogado el Sr. Iglesias, Procurador el Sr. Gimás.

Otra del juzgado de Peñaranda, seguida contra Francisco Redondo y otros tres por el delito de hurto.

Es ponente el Sr. Presidente, la acusación á cargo del ministerio público, Abogado el Sr. Vila Procurador el Sr. Lopez.

SE ARRIENDA la dehesa de la Mohadilla, término municipal de Mirueña, próxima á Alaraz. Tiene buen monte de encina y pastos. Para el precio y condiciones calle de San Justo, núm. 16, casa de D. Timoteo M. Orea.

VENTA DE CASA

Se vende la casa núm. 27 de la Plazuela de San Cristóbal, con jardín y corral. D. José Martín y Martín en el despacho de D. Cayetano Fabrés dará razón del precio y condiciones.

SE VENDE en pública y extrajudicial subasta que habrá de celebrarse el día 4 de los corrientes, la suela procedente de la testamentaria de don Miguel de Antonio, adjudicada á don Manuel Isidro de Antonio y don Adolfo de Antonio Gutiérrez. Servirán de tipo para la subasta los precios de 4 1/2 reales libra, fuerte, y 4 3/4 la terciada.

Para más detalles y enterarse de la clase

dirigirse á don Luis García Romo, Lonja de la Cárcel número 1, de nueve á once de la mañana y de una á tres de la tarde.

REGALO

A LOS COMPRADORES

Regalaré á todo comprador de cualquiera de los géneros que existen en mi establecimiento de

ULTRAMARINOS Y COLONIALES
RUA, 13 Y 15

uno ó más objetos de utilidad para casa, los que se hallarán de manifiesto para que el interesado pueda elegir lo que más le convenga y tenga derecho, según la importancia de la compra.

PRECIOS FIJOS Y SIN COMPETENCIA
Modesto Ciller, sucesor del comercio titulado *La Equitativa*.

Rua, 13 y 15, Salamanca

LA MUJER AL NATURAL

CONTROVERSIA

No hace muchos días leí un encomiástico artículo que sobre la mujer publicó *LA DEMOCRACIA*. La mujer tal y como debía ser, creo debía haberse titulado.

¿Qué ideal más hermoso sería encontrar una mujer con las encantadoras perfecciones, con que el articulista nos la muestra!

Si la sociedad supiera que entre los muchos miles de mujeres que la nutren hubiese una sola con tan sérficas cualidades, creo resultaría de la noticia una encarnizadísima guerra en la que sin tregua de ningún género, perecerían infinidad de hombres luchando á conciencia por el ideal sobre natural, soñado solo por un espíritu débil.

¿A qué más puede aspirar el hombre que á ver reunido en su cara mitad ¡y tan cara á veces! una suma tal de perfecciones intelectuales y morales que halaguen su vida y llenen de goces y encantos soñados si, por muchos poetas, pero no llevados á la realidad por ningún mortal?

La mujer enamorada es el objeto de la controversia y atendiendo al conjunto armónico y angélico que ha llevado al autor del artículo á tan escabrosísimo sendero plegue á Dios no se despeñe por los mil precipicios que en materia tan áspera y virtud tan escondida ha podido encontrar.

Me felicito cordialísimamente de que aun haya crédulos que den fé á los oráculos de la sibila de Delfos y crean en el sabroso manjar que encierran entre sí las conchas de un anfíbio; digo esto, sin ofender la susceptibilidad de esas monísimas huries, encanto de tontos, visión de ciegos, en las que el amor, la fé y el cariño han hecho la misma huella que el agua en el mitológico tonel de las Danaides.

Amor.—El anzuelo de las Mesalinas, el verbo de los disparates, las cuatro letras que formando palabra menos dicen; y sin embargo, todas aman, á los menos lo expresan así amparándose con el escudo de la ficción, ó la perfidia de cuyos poros mana la hiel que suele envenenar los más nobles sentimientos, amargando la vida del inocente, con la ponzoña de las Borgias que oculta en su seno y que embriaga y hierre sin amenazar.

Fé.—¿A qué hablar de ella? para tener esta virtud tan esencialísima en todo, se necesita tener conciencia de los actos, y la mayoría de los que en materia de amor ejecutan las mujeres, son instintivos. Demuestran su afecto al hombre porque á ello les llama su sér. No hay por lo tanto fé, ni sienpre apego, si se me permite tan vulgar expresión.

Cariño.—Lo mismo que la sensibilidad moral está muerto en ellas y por experiencia, podrán decirlo muchos de los que estas líneas lean. Hay cariño de la madre al hijo, de la hija al padre pero de mujer enamorada...no quedan ya Cleopatras sentimentales más que en los escenarios de nuestros teatros!

¿Qué resta ya de la mujer enamorada? el enamoramiento, y ese no puede concebirse faltando las tres condiciones citadas y principalmente la primera.

Mediten mis lectores y vean que no es oro todo lo que reluce.

Si el amor fuera ese cielo azul tachonado por el oro del magnánimo astro

diurno, esculpido con los bellísimos emblemas que usan los poetas ¿quien no se consideraría dichoso en semejante Jauja?

V. RÓDELLAV.

CARTA DE MADRID

Agosto 7.—A las siete de la tarde

No hay asuntos ni sucesos, eso es lo que dicen todos los periodistas estos días. Tal vez por esta falta de noticias de sensación es preciso aguzar la imaginativa y los ejercicios del ingenio.

He aquí uno de ellos que publica hoy *El Resumen*:

Charadas rejias.

En un círculo de personas distinguidas era hoy muy discutido el siguiente suelto, que traducimos de *Gil Blas*, de París:

«Como saben ya nuestros lectores, su majestad la reina Isabel sale hoy de París acompañada por un chambellán nuevo.

Cuando al marqués de Villa Segura, ha sido relevado de sus funciones cerca de la reina. La salida, según nos dice, no ha causado disgusto alguno ni en Madrid ni en París.

El porvenir del marqués está asegurado por ciertas economías bien colocadas.»

Los aristocráticos interlocutores mezclaban mucho en sus animados comentarios, sin que nosotros sepamos por qué, el nombre de nuestro embajador en París señor duque de Mandas.

Sobre el mismo asunto dice *Le Figaro* lo siguiente:

«El marqués de Villasegura, que acaba de cesar inopinadamente en el cargo de mayordomo mayor de la casa de la reina Isabel de España salió anteayer con dirección á Sihnznach.

Su majestad, que debía trasladarse al mismo punto, según costumbre de todos los años, ha aplazado su partida.

El conde de Sansfé, accediendo á ruegos de la reina, se ha encargado ayer e interinamente del puesto de chambellán cerca de S. M., debiéndose proveer muy pronto definitivamente la vacante que deja el marqués de Villasegura.»

Nosotros, que no podemos satisfacer la curiosidad, natural y hasta patriótica por tratarse de quien se trata, que han de excitar estas noticias, limitamos á darlas curso en la seguridad de que no faltarán colegas que puedan dar la solución de todo aquello que las noticias tienen de raro y de enigmático.

Sagasta y Pidal

«El señor Sagasta—dice *El Carbayón* de Oviedo—pasará algunas horas, durante su permanencia en Gijón, en la hermosa casa del campo que el señor Pidal habita.

Se supone, con algún fundamento, que esta entrevista del presidente del Congreso y el jefe del partido liberal, ha de tener marcada importancia política.»

Noticias particulares confirman que el presidente del Congreso don Alejandro Pidal, tiene el propósito de obsequiar en su casa de Somio al señor Sagasta, pero no se trata más que de un acto de cortesía, entre dos personajes que mantienen desde hace mucho tiempo relaciones de amistad, y se profesan sincero afecto.

Los que conocen el país, el paisaje y el paisanaje, se figuran el efecto producido por las noticias del popular diario asturiano en el ánimo de los suspicaces, sobre todo en los que aún conservan la corteza progresista.

Si el señor Sagasta quiere ponerse de acuerdo respecto á cuestiones que interesan mucho al progreso moral y material de Asturias y coincide en sus problemas totalmente extraños á la política, con el Sr. Pidal, no hará en eso más que imitar á republicanos tan caracterizadas como los Sres. Celleruelo y Pedregal que han tenido también conferencias con Pidal.

La huelga de Valencia

Las verduleras del Grao dice «Las Provincias» de Valencia correspondiente al día de ayer—continúan intransigentes, no acudiendo á sus puestos de mercado.

El viernes se instalaron en el parterre del Cabanal, pero el alcalde les prohibió que en adelante se coloquen allí.

Por la tarde una comisión de huertanas, en representación de todas las vendedoras, conferenció con el alcalde señor Dómine, no pudiendo venir á un acuerdo definitivo pues ellas no se muestran propicias á acudir al mercado mientras no sea suprimido el impuesto del peso.

Continúan las negociaciones para terminar felizmente esa cuestión.

El Sr. Dómine hizo proveer ayer el mercado con verduras y hortalizas consiguiendo de esta manera que no notara el público la falta de vendedoras. Por ello recibió felicitaciones.

La educación de la mujer.

En Puenteareas ha sido detenida Isabel Rodríguez Martínez, vecina de Arcos, que hace pocas noches colocó dos bombas de dinamita en casa del pirotécnico de Fontenla Manuel Prego Rodríguez.

Las bombas fueron halladas debajo de la puerta con la mecha apagada: se apagaron antes de explotar.

Dice *El Comercio* de Gijón:

«A puñalada limpia, es decir, limpia precisamente, no; pero sí á puñaladas, riñeron anteanoche dos heroicas, demostrando durante la lucha mucho valor arrojo y serenidad.»

Sin duda por rivalidades del oficio de taberneras, que ambas ejercen llegaron al campo del honor á resolver sus asuntos de la cual resolución salió herida una de las valerosas contendientes.

Los vecinos del Natahoyo, donde se verificó el duelo, quedaron asombrados de la destreza y agilidad con que estas *Orlandas furiosas* esgrimian las armas *mujercidas*»

D. COBLÁN.

PO TELEGRAFO

ESPAÑA

De Valencia á Toledo.

Madrid 3 Agosto.—Hoy llegará en el Correo de Valencia el cardenal Menesillo nuevo arzobispo de Toledo.

Ayer tarde en el sudexpreso salió para San Sebastián el elocuente diputado por Málaga Sr. Carvajal.

El centenario en Génova.

Se ha decidido que la escuadra española de instrucción vaya á Génova cuando allí se celebren las fiestas del centenario de Colón.

Esto se ha creído preciso para pagar la cortesía de los italianos en las fiestas de Huelva.

También irá la nao *Santa Maria*. Los atropellos de Vigo.

Han producido grande indignación los atropellos que se han cometido en los alrededores de Vigo y aun en la misma población con motivo de la huelga de vendedores.

Se cree que el gobernador de Pontevedra será trasladado.

Un incendio.

En la provincia de Córdoba ha estallado un violento incendio en una finca del marqués de Viana, quemándose unas noventa fanegas de bosque y monte. Las pérdidas se calculan en 12.000 pesetas. No hay que lamentar desgracias personales.

EXTRANJERO

El cólera en Moscú

El gran duque Sergio, gobernador general, ha anunciado oficialmente la aparición del cólera en Moscú.

En el documento publicado, el gobernador recomienda al vecindario la calma y la sumisión á los mandatos de las autoridades.

Las infracciones que se cometan serán castigadas con toda severidad y energía.

Ascienden á 11 los fallecimientos ocurridos.

La exposición de Chicago.

El presidente de la República, ha firmado el decreto aprobado por el Congreso, invitando al Rey y á la regente de España, así como á los descendientes de Cristóbal Colón, para que asistan á la inauguración de la exposición de Chicago.

BLANCO

Imprenta Salmantina, á cargo de F. Rojo. Plazuela de la Reina, núm. 2.

BERNARDO CACHORRO

Lonja de la Cárcel, 5.—SALAMANCA
Calzado de color para la presente temporada en todas formas y tamaños.
Especialidad en zapatos, color y negros escotados a la Americana, última novedad.
Gran depósito de maderas de recolección y maromaje de las mejores fabricas de Aragón y Valencia.
En igualdad de clases no hay quien pueda sostener competencia posible con esta casa.

GRAN HOTEL

DE ELOY BECEDAS

BANOS DE MONTEMAYOR
Su situación frente al balneario y rodeado de espléndida vegetación; su esmerado trato, su excelente servicio y la amabilidad de los dueños, le hacen ocupar ya el primer lugar pues no hay hoy ningún otro que pueda competir con él.
Correspondiendo el dueño de este Hotel a las indicaciones de sus numerosos favorecedores ha mejorado este año su establecimiento agrandándole y haciendo 10 hermosas y ventiladas habitaciones más.
Los bañistas que deseen comodidad esmerado trato y amabilidad en el servicio se servirán escribir con anticipación para que les reserven las habitaciones, pues siendo grande la concurrencia hay muchas ocasiones en que las habitaciones del Hotel están todas completamente llenas.

AUTORES GRIEGOS

escogidos, ordenados y anotados por Enrique Soms y Castelin, doctor en Filosofía y Letras.
Tomo I, prosistas. Un tomo de más de 400 páginas, lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas. De venta en las principales librerías. Los pedidos a casa del autor, Plazuela de la Reina, 2, Salamanca.

LE COURRIER UNIVERSEL

Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos e informaciones de toda clase.
Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, correspondientes, etc., etc.
Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad.
Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas al año.
En la Dirección de este periódico se darán detalles.

JOSE MORATO MARTIN

sigue ejerciendo en esta capital su profesión de Procurador en la casa número 29 de la calle de San Justo, continuando a la vez dando clases de Teneduría de Libros por partida doble, Código de Comercio y Aritmética Mercantil y demás asignaturas en relación con el comercio. Precios convencionales.

CASA DE COMIDAS

VINOS LICORES Y CERVEZAS
A CARGO DEL COCINERO JUAN M. CHAPADO
Frente a la estación de Salamanca
En esta casa encontrará el público un esmerado servicio en el ramo de esta casa.
NO confundirse: frente a la estación
ANTIGUA DE GARBALLO

LA ILUSTRACIÓN MICROSCOPICA

Revista de tamaño infinitesimal, con preciosos grabados y ameno texto, que se publica en Barcelona, dirigida por D. Enrique Granada y don Antonio Banquells.
Numerosos y artísticos regalos. Sale dos veces al mes. Verdadera curiosidad.
Suscripción por un año, 3 pesetas. Números sueltos, 10 céntimos de peseta.
En la Administración de este periódico se admiten suscripciones.

EL GABINETE DE CONSULTAS

para enfermos de los ojos, a cargo del Médico-Oculista

DON ANTOLÍN BARRASA

se ha trasladado desde esta fecha a la calle de Zamora, núm. 4, frente al Casino de Salamanca.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días desde las diez de la mañana a una de la tarde.

4. CALLE DE ZAMORA, 4

EL HOMBRE Y SU LUGAR EN LA NATURALEZA en el pasado en el presente y en el porvenir, ó sea ¿De dónde venimos? ¿Quiénes somos? ¿A dónde vamos? Texto sencillo y al alcance de todos, con numerosas aclaraciones científicas y observaciones variadas, por el doctor Luis Büchner, autor de *Fuerza y Materia, Cuadros fisiológicos, Sobre la Naturaleza y la Ciencia, Seis conferencias sobre Darwin*, etc., etc., traducido de la última edición alemana por el doctor Enrique Soms y Castelin.

De venta en las principales librerías, al precio de 4 pesetas en rústica.

LA DEMOCRACIA

Dr. D.

ÉXITO SEGURO

CURACIÓN PRONTA Y RADICAL
DE LAS FIEBRES INTERMITENTES
CON EL USO DE LAS PILDORAS ANTIFEBRÍFUGAS DEL DR. MORA

La fama de estas pildoras es debida al uso que de ellas se hace en las provincias de Levante y mediodía de nuestro país, donde los miasmas palúdicos son tan frecuentes por su clima pantanoso, causando un número tan considerable de fiebres rebeldes, que son curadas radicalmente con las pildoras del doctor Mora.

El renombre adquirido por las expresadas pildoras, en provincias donde las fiebres revistan carácter tan rebelde, es la mayor prueba para comprender el gran éxito obtenido en las de Castilla, donde dicha dolencia no tiene la gravedad que en las primeras; así se ha comprobado en cuantos casos se ha hecho uso de ellas, dando resultados admirables en la curación de las calenturas, ya sean cotidianas, tercianas, ó cuartanas; si a estos seguros resultados se une la economía de su precio y el método fácil y sencillo de tomarlas, comprenderán los enfermos las ventajas que les proporcionan las pildoras del Dr. Mora.

Cada caja contiene 40 pildoras, y lleva en su interior el prospecto con el método para usarlas.

Unico depósito en Salamanca, almacén de drogas de

D. IGNACIO SANTIAGO FUENTES
22, PLAZUELA DEL CORRILLO, 22

CASA DE BAÑOS

EX CONVENTO DE SAN FRANCISCO
TEMPORADA DEL AÑO DE 1892
JUNIO 10 AL 30 DE SEPTIEMBRE
TARIFAS

SERVICIOS BALNEOTERAPICOS

Baños atemperantes, con ó sin salvado, 1'50 pesetas. Idem salinos, imitación a los del mar, 2'50 id. Idem sulfuroso termal, 3 id. Ducha y lluvia, gabinete especial para este servicio, 1'25 id.

ABONOS

Se hacen de 25 céntimos de peseta en cada un baño ó ducha, siempre que el bañista adquiera nueve de éstos a la vez.

ADVERTENCIAS

Cada bañista tiene derecho a bañar a la vez un niño, cuya edad no exceda de ocho años.
También puede aprovechar el agua para otra persona de la familia, abonando un sobreprecio de 50 céntimos de peseta (se entiende sin intervalo).
Hay cuartos con dos pilas todas de marmol.
Para tomar baño debe de estar provisto todo bañista del correspondiente billete, el cual podrá adquirir en el comercio de los Sres. Moneo é Hijo y Compañía, Corriño, 4 y 6, ó en el mismo establecimiento.
El servicio es esmerado y todo elogio es innecesario.

COLOCACIÓN se desea desde las dos de la tarde en adelante para llevar los libros de una casa de comercio, escribir, delineación de planos, ó cualquiera otra ocupación honrosa. Dirigirse a la Redacción de LA DEMOCRACIA

SE COMPRAN latas vacías de petróleo en buen uso.
Se abona una peseta por cada dos latas con su correspondiente caja. Se abona a 30 céntimos. Dirigirse: **Parader de los Toros.**

ALMACEN DE MUEBLES Y TALLER DE CONSTRUCCIÓN DE

VALENTIN MUÑOZ

Zamora 22 pasando la Fonda del Comercio

Escogido y variado surtido en todo lo concerniente al decorado de habitaciones. Mobiliarios de salon completos, idem de gabinetes, despachos, comedores, recibimientos, salas de juego y toda clase de muebles de Viena (madera curvada).
Para la próxima temporada, hemos recibido un numeroso surtido en persianas de diferentes clases; nuevo y rico modelo de excelente resultado para el exterior por ser de tabletas fuertes con envisagrado de cadeneta pintadas en diferentes colores.
Cortinas persianas para galerías interiores, miradores y toda clase de huecos reservados de la intemperie.
En esta clase hay infinidad de dibujos haciendo juego con las telas de tapicería.

VALENTIN MUÑOZ NAVARRO

ZAMORA 22, ESQUINA A LA DE SAN BOAL

LAS PASTILLAS BONALD CLORO-BORO-SÓDICAS A LA COCAÍNA

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para a curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.

Los médicos las recetan y el público las busca y distingue de los plagios.
Se venden a dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguera, número 17, Madrid.

DEPÓSITO EN SALAMANCA

HIJOS DE VILLAR Y PINTO
5 y 7.—PLAZA DE LA VERDURA.—5 y 7.

CABE RESTAURANT DE LA UNIVERSIDAD

A cargo de Marcelino Chapado, cocinero
En este establecimiento encontrará el público esmerados servicios, tanto en el ramo de repostería, como en comidas; cubiertos de dos pesetas en adelante y a la carta se sirven a domicilio. Comedores independientes y reservados.
Salones capaces para cien cubiertos, muy bien decorados, para banquetes y bodas.

CALLE DE LA RUA, NUMERO 55

LA VERDAD

Fábrica de chocolates de Jerónimo García Fernández.

El gran crédito que en plazas importantes como en los pueblos ha adquirido esta marca, ha hecho aumentar su elaboración, trabajando horas extraordinarias si han de servirse las notas que diariamente se reciben. Esta aceptación del público, es el mejor testimonio de la bondad y pureza de los chocolates de esta casa.
Pidanse en las tiendas de Ultramarinos.

PLAZUELA DEL SOL, MEDINA DEL CAMPO

LAS HELÉNICAS

HISTORIA GRIEGA

desde el año 411, hasta el 362, antes de Jesucristo, por Jenofonte. Traducida por primera vez del griego al castellano, con muchas notas filológicas-literarias, por Enrique Soms y Castelin.

JARABES

REFRESCANTES Y DEPURATIVOS

La acción benéfica de estas bebidas las hace de gran utilidad en todas épocas y muy especialmente durante las en que el excesivo calor obliga a hacer uso frecuente de refrescos: los que se ofrecen al público reúnen las buenas condiciones de agradabilidad y baratura, que los hace asequibles a todas las clases sociales.

Unico depósito en Salamanca: Almacén de drogas de Ignacio Santiago Fuentes.—Plaza del Corriño 22.

LA DEMOCRACIA

DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS
El periódico de más lectura de Salamanca. Publica diariamente seis páginas encuadernables de foliote, que al cabo del mes, componen un tomo de 480 páginas, así como un foliote científico.

Activos corresponsales en las principales poblaciones españolas. También los tiene en las cabezas de partido de esta provincia. Servicio telegráfico especial y detallado.

CONCURSOS QUINCENALES de un género enteramente nuevo, con premios tanto para los lectores como para los suscriptores.

A pesar de tan inmejorables condiciones, el precio de suscripción es el de 1'25 pesetas mensuales en Salamanca, y 1'30 fuera de ella.

Nota. Todo suscriptor tiene derecho a publicar gratis, dos anuncios mensuales de cinco líneas cada uno. Se publica todos los días.

Redacción y Dirección, Plazuela de la Reina, núm. 2.

F. DEGETAU GONZALEZ

EL SECRETO DE LA DOMADORA EL FONDO DEL ALGIBE 3.ª EDICIÓN

Estas interesantes y bien escritas novelas que forman un elegante tomo de esmerada impresión, pueden adquirirse en la administración de este periódico a 2 pesetas.

A los suscriptores de LA DEMOCRACIA se les hará un 25 por 100 de rebaja, es decir, que podrán obtenerlas por 1'50 pesetas.

IMPRENTA SALMANTINA

2.—Plazuela de la Reina.—2
En este nuevo establecimiento, montado conforme a los últimos adelantos del arte tipográfico, se confeccionan impresos de todas clases a precios sin competencia.

Modelación especial en todos los ramos de la Administración del Estado y para las Diputaciones. Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Tarjetas de visita, comerciales é industriales, facturas, prospectos, circulares, programas, esquelas de participación de enlace, de ejercicio de profesiones, de defunción, etc., etc.

Los pedidos al encargado de la misma, Felipe Rojo, quien a la prontitud en el servicio, unirá siempre la economía en el envío.
2.—Plazuela de la Reina.—2

LA AURORA

FABRICA DE CERVEZAS

DE

EDUARDO HERNANDEZ

En la calle de la Plata fábrica número dos se elabora una cerveza que vamos me río yo, haya otra ni más barata ni tan buena ni mejor y que acredite a su dueño de tan buen competidor.
Calle de la Plata número 2.

Jorge Curtius.

GRAMATICA GRIEGA ELEMENTAL
Traducción de la 15ª edición alemana, por el Dr. Enrique Soms y Castelin, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo.
Obra adoptada de texto en casi todas las cátedras de griego de España.
Un volumen de más de 400 páginas lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas.
Hállase de venta en las principales librerías y en casa del traductor, Plazuela de la Reina número 2, Salamanca.

SE VENDE Ó ARRIENDA

la casa número 64 de la calle de Libreros; para tratar del precio y condiciones Antonio Rodríguez, Libreros, 47 en la tienda de Ultramarinos.

SE VENDE
una casa en las afueras de Sancti-Spiritus. En la misma darán razón.